

А.И. БЕЛЯЕВ

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ПРАВО НА ОБЪЕДИНЕНИЕ: ОПЫТ ПАРТИЙНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА СТРАН – УЧАСТНИКОВ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА

***Аннотация.** В статье рассматриваются основные аспекты реализации политического права на объединение в рамках определения его места в системе иных прав. Автором проведен сравнительно-правовой анализ законодательного закрепления данного права в практике стран – участников Евразийского экономического союза. Выявлено, что в конституционных текстах наблюдается закрепление общепринятого международного стандарта, согласно которому каждый человек имеет право на свободу объединения. Однако при этом именно политическое право на объединение и его дальнейшая реализация конкретизируются и ограничиваются законодательными актами рассматриваемых стран.*

***Ключевые слова:** избирательная система, право на объединение, политическая партия, общественное объединение, страны – участники ЕАЭС.*

POLITICAL RIGHT TO ASSOCIATION: EXPERIENCE OF PARTY BUILDING COUNTRIES – PARTICIPANTS OF THE EURASIAN ECONOMIC UNION

***Abstract.** The article examines the main aspects of the implementation of the political right to association within the framework of determining its place in the system of other rights. The author conducted a comparative legal analysis of the legislative consolidation of this right in the practice of member countries of the Eurasian Economic Community. It has been revealed that in constitutional texts there is a consolidation of a generally accepted international standard, according to which every person has the right to freedom of association. However, at the same time, it is the political right to association and its further implementation that is specified and limited by the legislative acts of the countries in question.*

***Keywords:** electoral system, right to association, political party, public association, EAEC member countries.*

БЕЛЯЕВ Артем Игоревич — старший преподаватель кафедры административного, финансового и корпоративного права Новосибирского государственного университета экономики и управления, консультант отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений администрации Губернатора Новосибирской области и Правительства Новосибирской области, г. Новосибирск

В научной литературе под правом на объединение понимается добровольная возможность граждан организовывать группы, союзы и иные формирования на основе общих интересов и целей [1, с. 98]. В свою очередь политическое право на объединение представляет собой возможность вступления в политическую партию, которая создается для непосредственного участия граждан в политической жизни общества. Оно обеспечивает включение личности в процесс управления делами государства, способствует самоорганизации институтов гражданского общества, а также может выступать механизмом защиты прав человека и гражданина.

Теория и практика деятельности политических партий — важный элемент процесса становления демократии в Российской Федерации. От эффективного правового регулирования их деятельности зависит дальнейшее становление и развитие государства как социального и правового. Однако не всегда действующее законодательство в сфере правового регулирования реализации права на объединение являлось полным и системным. В России существующая законодательная конкретизация конституционного права на объединение прошла долгий путь встраивания в единую систему регулирования.

История возникновения политического права на объединение

Зарождение предмета исследования насчитывает не одно тысячелетие, так как именно институт объединения позволял выстраивать истинные национальные ценности, оказывать сопротивление кризисным ситуациям в жизнедеятельности социума, а также усиливать демократизацию государственного устройства. Первые упоминания о политических общественных объединениях встречаются в Древнем Риме, когда особенно остро стояли вопросы демократизации государства. В период Средневековья в Европе одной из основных форм общественной жизни стали купеческие гильдии, которые в том числе получали шанс участвовать в жизни государства [2, с. 66].

Стремительное развитие общества в последующий период глобализации, возможность гражданского участия в управлении государством и усовершенствование демократических процессов еще длительное время порождали повышенный интерес к данному праву не только со стороны государства, но и со стороны населения.

В России развитие идеи закрепления политических прав зародилось благодаря развитию капитализма и связанному с этим стремительному экономическому подъему. Еще в начале XX века научное сообщество Российской империи начало исследовать проблему соотношения индивида и общества, в том числе в части расширения прав человека. Примером признания и закрепления политических прав граждан стал подписанный Николаем II Высочайший Манифест от 17 октября 1905 года «Об усовершенствовании государственного порядка», «даровавший» населению незыблемые основы

гражданской свободы собраний и союзов¹. Именно в тот период времени появились первые легальные политические партии — кадеты, октябристы и другие.

В последующем, рассуждая о демократизации Советской России, В.И. Ленин писал о необходимости принятия конституции, которая закрепила бы самые современные положения, вырабатываемые мировой практикой [3, с. 153–154]. По его мнению, основной закон государства должен обеспечивать неограниченную свободу собраний, стачек и союзов. Вместе с этим он отмечал, что именно политические партии выступают высшей формой классового объединения [4, с. 68].

Базовым международно-правовым актом, в котором государства согласовали, систематизировали и провозгласили основные права и свободы человека, выступает Всеобщая декларация прав человека², нормы которой носят универсальный характер и включают в себя гражданские, социально-экономические, культурные и политические права граждан. Этой Декларацией на международном уровне было закреплено право каждого человека управлять своей страной непосредственно или через свободно выбранных представителей. Положения Декларации подчеркнули связь между правами человека, включив в них свободу на самовыражение и проведение собраний и ассоциаций, в том числе для участия в избирательных кампаниях.

В 2002 году на межпарламентской ассамблее СНГ была принята Конвенция «О стандартах демократических выборов, избирательных прав и свобод в государствах – участниках Содружества Независимых государств», которая в последующем была ратифицирована Федеральным законом от 02.07.2003 № 89-ФЗ³. Ее участники подтвердили, что законодательное регулирование, а равно и ограничение избирательных прав и свобод не должно сужать или отменять общепризнанные права и свободы человека и гражданина.

Отдельное внимание в Конвенции уделено принципу справедливых выборов, согласно которому в странах-участниках должно быть обеспечено создание равных правовых условий для всех участников избирательного процесса. Эти условия включают в себя равные возможности политической партии и коалиции для участия в избирательной кампании. Конвенцией декларируется возможность выдвижения кандидатов и (или) списков кандидатов политическими партиями (коалициями) и иными общественными объединениями.

Несмотря на очередное фактическое подтверждение и закрепление права на объединение, а также декларирование равенства правового статуса всех

¹ Полное собрание законодательства. Собр. 3. XXV. Отд. 1. № 26. С. 803.

² Всеобщая декларация прав человека. Принята Резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 10 декабря 1948 г. офиц. текст [Электронный ресурс] // Официальный сайт ООН. URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml (дата обращения: 10.01.2024).

³ Конвенция о стандартах демократических выборов, избирательных прав и свобод в государствах – участниках Содружества Независимых Государств (Кишинев, 7 окт. 2002 г.) // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 10.01.2024).

участников выборов, указанная позиция вызывает ряд вопросов. Например, позиция равенства участников не может быть конкретной, то есть не все субъекты избирательных правоотношений имеют одинаковую силу. В данном случае индивидуальные субъекты будут иметь более слабую позицию по отношению к политическим партиям, так как в результате граждане голосуют не за конкретных кандидатов, а за список кандидатов в целом [5, с. 444].

Возникает вопрос равенства при сборе подписей в поддержку выдвижения кандидатов и политических партий. При проведении парламентских выборов чаще всего первые лица списка являются авторитетными и узнаваемыми людьми, что играет важную, а иногда и определяющую роль в победе политической партии и в получении ею депутатских мандатов. При проведении президентских выборов независимые кандидаты обязаны собрать не менее 300 тысяч подписей, а политические партии от такой обязанности освобождаются даже при выдвижении неизвестного лица из последних позиций общего списка.

Актуальным вопросом остается количественный показатель, которого необходимо достичь в целях реализации права на объединение в политические партии. Согласно действующему законодательству для государственной регистрации партии ее численность не должна составлять менее 500 членов. При этом партия должна иметь региональные отделения не менее чем в половине субъектов Федерации.

Надо сказать, что практика установки количественных и качественных барьеров находит свое отражение и в законодательстве других стран. В Казахстане политическая партия создается по инициативе группы граждан численностью не менее 700 человек, которые должны представлять две трети областей, городов республиканского значения и столицы. Для создания партии в Белоруссии необходимы не менее 5000 членов, при этом от каждой из областей и города Минска необходимо не менее 100 учредителей.

Представляется возможным сделать вывод, что реализация права на объединение в партии в каждом государстве зависит от установленных внутренних цензов, которые не позволяют в полной мере реализовать международное общепринятое право. Несмотря на это, на сегодняшний день актуальность права на объединение отражается в широком спектре существующих объединений, их активном вовлечении в политическую и государственную сферу. Данное утверждение находит свое подтверждение в активном изменении законодательства, расширении его границ действия и принятии разнообразных политико-правовых программ, которые подчеркивают значение объединений в современном обществе.

* * *

Как отмечалось выше, политические права в современном демократическом государстве трактуются в контексте политической глобализации и соотносятся с уровнем развития демократии. Значение данной группы

прав заключается в определении степени свободы человека, а также в характеристике взаимосвязи между различными социальными группами населения, их значении и положении в обществе. Здесь нелишним будет отметить, что еще в средневековый период развития избирательного законодательства особенной чертой являлось объединение родовых общин для реализации политических целей.

Вопросы объединения на уровне стран путем интеграционных процессов чаще всего направлены на проведение общей политики по отношению к третьим странам, а также на создание и реализацию единой траектории развития. Для успешной международной интеграции необходимо сочетание объективных и субъективных факторов. В данном случае под субъективными факторами можно рассматривать как желание и готовность руководства стран создавать необходимые для функционирования наднациональные инструменты, так и общую культурно-историческую общность и географическую близость. Объективные факторы, которые выступают основными, включают в себя экономические и политические вопросы. Это значит, страны-участники должны иметь высокий уровень социально-экономического развития и соответствующие общественно-политические возможности. Последние выражаются в признании и закреплении прав личности и граждан в действующем законодательстве.

В настоящее время установление единых основ международного сотрудничества выступает эффективным механизмом реализации интересов стран, которые в дальнейшем закрепляются в национальном законодательстве. Как отмечают исследователи, в концепции любой международной организации лежит и конституционное устройство каждого государства, являющегося ее участником [6, с. 90]. Вместе с этим особое место в системе конституционных ценностей любого государства занимают права и свободы человека, в том числе право избирать и быть избранным.

Необходимость создания определенного интеграционного объединения возникла сразу же после образования постсоветского пространства. Во времена существования СССР политика и экономика советских республик были сильно взаимозависимы, что демонстрировало высокий уровень социально-экономического развития государства. Именно поэтому в начале XXI века начался переход на качественно новый уровень взаимоотношений соседних стран на основе межгосударственных объединений, сформированных на принципах добровольности и равноправия.

Актуальным примером на сегодняшний день выступает Евразийский экономический союз, направленный на выработку единой внешнеэкономической политики, тарифов, цен и других составляющих функционирования общего рынка. Однако, несмотря на основной вектор работы международной организации, важным элементом выступает схожесть закрепления политического права на объединение граждан, механизмов его реализации и основные тенденции развития.

Законодательное закрепление политического права на объединение в странах – участниках ЕАЭС

Согласно части 1 статье 32 Конституции Российской Федерации к неотъемлемым политическим правам относится право участвовать в управлении делами государства как непосредственно, так и через своих представителей, а также право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления⁴. Также Основной закон предоставляет гражданам право на объединение, в том числе гарантируя свободу их деятельности (ч. 1 ст. 30). Несмотря на то, что в данном случае фиксируется безоговорочное соблюдение международных стандартов, а также внимание уделяется всем общественным объединениям, законодатель предусматривает случаи ограничения политического права на объединение.

Примером выступают нормы Конституции, которые запрещают создание и деятельность общественных объединений, цели или действия которых направлены на нарушение целостности Российской Федерации, подрыв безопасности государства, разжигание социальной, расовой, национальной и религиозной розни. Кроме этого, отдельная норма допускает возможность ограничения права на объединение федеральным законом в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства.

Схожий подход закрепления законодательных норм, регулирующих право на объединение, предусмотрен в конституциях Республики Армения, Республики Казахстан и Киргизской Республики. Однако, в отличие от Конституции Российской Федерации, основные законы данных стран прямо предусматривают возможные формы объединения граждан.

Конституция Армении в статье 28 закрепляет право каждого гражданина создавать и вступать в уже существующие партии и профессиональные союзы⁵. Ограничение может распространяться в отношении служащих вооруженных сил, правоохранительных органов, структур национальной безопасности, а также судей и членов Конституционного суда. В данном случае законодатель внедрил конструкцию «общие дозволения — конкретные запреты», включив определенных субъектов в данную норму.

Согласно Конституции Казахстана, граждане государства имеют право на свободу объединения в политические партии⁶. Аналогичные запреты на

⁴ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 15.01.2024).

⁵ Конституция Республики Армения (принята референдумом РА 05.07.1995 с конституционными изменениями, внесенными референдумом РА 27.11.2005) [Электронный ресурс] // Официальный сайт Аппарата Президента Республики Армения. URL: <https://www.president.am/ru/constitution-2015> (дата обращения: 20.01.2024).

⁶ Конституция Республики Казахстан (принята на республиканском референдуме 30 августа 1995 года с изменениями и дополнениями по состоянию на 19.09.2022) [Электронный ресурс] // ИС Юрист. URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1005029 (дата обращения: 26.01.2024).

вступление в политические партии налагаются на председателей и судей Конституционного суда, Верховного суда и иных судов, председателей и членов Центральной избирательной комиссии, Высшей аудиторской палаты, военнослужащих, работников органов национальной безопасности и правоохранительных органов. Некоторые исследователи высказывают мнение, что Конституция в данном случае носит сугубо запретительный характер, который доминирует при упоминании в ней о политических партиях [7].

Наибольший круг возможных форм объединения включила в себя Конституция Кыргызской Республики, предусмотрев в статье 8 возможность создания политических партий, профессиональных союзов и иных общественных объединений для реализации и защиты прав, свобод и интересов человека и гражданина⁷. В этой же статье закреплены основные запреты данных объединений. Свобода объединения зафиксирована в статье 35, которая в первую очередь декларирует право человека свободно вступить в политическую партию или иную общественную организацию или же выйти из нее. Другими словами, гражданам предоставляется субъективное право на объединение.

Иная ситуация обстоит с Конституцией Республики Беларусь, которая содержит отдельный раздел «Избирательная система. Референдум». Кроме этого, следующая глава Конституции включает в себя основные вопросы проведения выборов президента Республики Беларусь, Всебелорусского народного собрания, парламента и правительства.

* * *

В нынешних реалиях институт выборов — основополагающий элемент любого демократического государства. В связи с этим предполагается, что именно систематическое отражение норм будет способствовать повышению уровня ответственности государства перед обществом.

В Российской Федерации данный подход подтверждает Федеральный закон от 12.06.2002 № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», который декларирует, что избирательным объединением является политическая партия, имеющая в соответствии с федеральным законом право участвовать в выборах, а также региональное отделение или иное структурное подразделение политической партии⁸. В целом, для политических общественных объединений не предусмотрены специальные процедуры на различных стадиях избирательного процесса. Действующие статьи Федерального закона № 67-ФЗ содержат переходные положения, учитывающие нормы Федерального закона от 22.02.2014 № 95-ФЗ «О политических партиях».

⁷ Конституция Кыргызской Республики (принята референдумом (всенародным голосованием) 11 апреля 2021 года) [Электронный ресурс] // Официальный сайт Кабинета министров Кыргызской Республики. URL: <https://www.gov.kg/ru/p/constitution> (дата обращения: 26.01.2024).

⁸ Федеральный закон от 12.06.2002 № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ, 17.06.2002, № 24, ст. 2253.

Интересным случаем представляется тот факт, что Республика Армения позже всех стран — участников ЕАЭС закончила конституционную реформу. Одновременно с реформой был принят конституционный закон «О партиях», который существенно изменил партийное и избирательное законодательство⁹. Данный закон регулирует процесс создания партий и их движений, регистрации, реорганизации и ликвидации, приостановления деятельности, финансирование и управление.

Конституционные реформы в Казахстане, нацеленные на повышение политико-правового положения политических партий, берут свое начало с 1998 года, когда было опубликовано Послание народу Казахстана, в котором в первую очередь декларировалась необходимость усиления роли общественных объединений в качестве комплекса мер политической демократизации¹⁰. На сегодня, согласно законодательству, политическая партия признана в качестве добровольного объединения граждан, которые выражают именно политическую волю различных социальных групп¹¹, основной целью которых выступает представление интересов граждан в органах государственной власти по вопросам местного и государственного значения. Данные реформы в Казахстане демонстрируют направленность на закрепление и приведение в действие права на объединение.

В Конституционном законе Кыргызской Республики «О выборах Президента Кыргызской Республики и депутатов Жогорку Кенеша Кыргызской Республики» от 02.07.2011 № 68 системно выстроены особенности организации избирательного процесса, прав избирателей и членов местных сообществ. По мнению экспертного сообщества, сегодня политические партии являются структурой государственной власти Киргизии, которые в полной мере становятся реальным инструментом по реализации государственной политики в стране [8, с. 125].

В 2018–2020 годах была запущена «Стратегия совершенствования законодательства Кыргызской Республики о выборах», в которой особое внимание уделялось соблюдению избирательных прав личности, в том числе праву на объединение граждан¹². Одним из основных задач программы было

⁹ Конституционный закон Республики Армения от 16.12.2016 № ЗР-224-Н [Электронный ресурс] // Правовая информационная система Армении. URL: <https://www.arlis.am/documentview.aspx?docid=126275> (дата обращения: 13.02.2024).

¹⁰ Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана «О положении в стране и основных направлениях внутренней и внешней политики: демократизация общества, экономическая и политическая реформа в новом столетии» (1998 г.) [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Республики Казахстан. URL: https://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazakhstan-n-a-nazarbaeva-narodu-kazakhstanasentyabr-1998-g_1342416797 (дата обращения: 23.02.2024).

¹¹ Закон Республики Казахстан от 15.07.2002 № 344-III «О политических партиях» [Электронный ресурс] // ИС Юрист. URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1032141 (дата обращения: 23.02.2024).

¹² Стратегия совершенствования законодательства Кыргызской Республики о выборах на 2018–2020 гг. [Электронный ресурс] // Официальный сайт Центральной комиссии по выборам и проведению референдумов Кыргызской Республики. URL: <https://shailoo.gov.kg/ru/news/2324/> (дата обращения: 23.02.2024).

развитие политических партий как институтов выражения и политической реализации интересов граждан. Этот факт подтверждает интенсивность работы по совершенствованию законодательства Республики в сфере соблюдения права на объединения граждан страны.

В отношении правовой базы Белоруссии необходимо отметить, что 11 февраля 2000 года был принят Избирательный кодекс Республики Беларусь № 370-З, который объединил в себе законы о выборах президента, депутатов парламента, местных советов депутатов, порядок отзыва депутатов и процедуру проведения референдума¹³. Последующие изменения и дополнения, внесенные в Избирательный кодекс, были направлены в том числе на реализацию и совершенствование права на объединение граждан. В частности, было установлено, что представители политических партий должны составлять не менее одной трети состава избирательных комиссий. В целом можно сделать вывод об учете общественного мнения граждан Беларуси как фактора происходящих трансформаций в стране [9, с. 245].

Высокое значение политическому праву на объединение придается не только на законодательном уровне, но и со стороны органов конституционного контроля различных государств. Например, Конституционный совет Республики Казахстан в нормативном постановлении отмечал, что реализация политического права на объединение в форме политических партий является высшей формой самоорганизации граждан. Данным объединениям присуща консолидация, способность оказывать влияние на политическое мировоззрение людей и политику государства в целом¹⁴.

Схожего мнения придерживается Конституционный суд Республики Беларусь, который указывает, что политическая партия в первую очередь содействует выявлению и выражению политической воли граждан. В его соответствующем решении отмечено, что под политической партией понимается общественное объединение, создаваемое для представления и защиты общих законных интересов граждан государства¹⁵.

Важно отметить, что возможность объединения граждан, в том числе их право заниматься политическими делами, представляется нам важным механизмом непосредственного участия граждан в делах государства. Примером, демонстрирующим данный подход, может выступить

¹³ Избирательный кодекс Республики Беларусь от 11.02.2000 № 370-З [Электронный ресурс] // Национальный центр правовой информации Республики Беларусь. URL: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=hk0000370> (дата обращения: 23.02.2024).

¹⁴ Нормативное постановление Конституционного Совета Республики Казахстан от 7 июня 2000 года № 4/2 «Об официальном толковании пункта 4 статьи 5 Конституции Республики Казахстан» [Электронный ресурс] // Информационно-правовая система нормативных правовых актов Республики Казахстан. URL: https://adilet.zan.kz/rus/docs/S000000004_#z0 (дата обращения: 23.02.2024).

¹⁵ Решение Конституционного Суда Республики Беларусь от 24 октября 2013 г. № Р-848/2013 «О соответствии Конституции Республики Беларусь Закону Республики Беларусь «О внесении дополнений и изменений в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам деятельности политических партий и других общественных объединений» [Электронный ресурс] // Официальный сайт Конституционного суда Республики Беларусь. URL: <http://www.kc.gov.by/document-33723> (дата обращения: 23.02.2024).

Постановление Конституционного суда Российской Федерации, согласно которому традиционными формами реализации права на объединение являются создание и деятельность политических партий, а также иных объединений, посредством которых граждане получают возможность на основе общих идей и взглядов совместными усилиями добиваться тех или иных политических целей¹⁶.

* * *

Говоря об опыте Российской Федерации, особое внимание следует уделить тому, что у нас праву на объединение придается значение не только в связи с признанием его на международной арене. Представляется, что в отечественной реальности основной целью являются вопросы обеспечения возможности участия каждого гражданина в политической жизни государства. По мнению судьи Конституционного суда В.Г. Ярославцева, свобода объединений является необходимым условием конституционного развития демократического государства, основанного на соблюдении прав человека и верховенстве права¹⁷.

Согласно Постановлению Конституционного суда России, за законодателем закрепляется дополнительное право на урегулирование правового статуса общественных объединений, в том числе условия и порядок их создания, принципы деятельности, а также на возможность введения дополнительных ограничений, которые касаются осуществления права на объединения¹⁸. Можно полагать, что российский законодатель использовал разрешительный тип правового регулирования, закрепляя в законодательных нормах принцип «общие запреты — конкретные дозволения». Данный вывод можно сделать из персонального характера юридической ответственности, который может наступить за нарушение конкретной правовой нормы.

* * *

В ходе анализа конституций, законов и решений органов конституционного контроля стран — участников Евразийского экономического союза необходимо обратить внимание на то, что на довольно высоком уровне обеспечивается закрепление обеспечения прав и свобод человека, в том

¹⁶ Постановление Конституционного Суда РФ от 08.04.2014 № 10-П «По делу о проверке конституционности положений пункта 6 статьи 2 и пункта 7 статьи 32 Федерального закона «О некоммерческих организациях», части шестой статьи 29 Федерального закона «Об общественных объединениях» и части 1 статьи 19.34 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях в связи с жалобами Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации, фонда «Костромской центр поддержки общественных инициатив», граждан Л.Г. Кузьминой, С.М. Смиренского и В.П. Юкечева» // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 23.02.2024).

¹⁷ Там же.

¹⁸ Постановление Конституционного Суда РФ от 15.12.2004 № 18-П «По делу о проверке конституционности пункта 3 статьи 9 Федерального закона «О политических партиях» в связи с запросом Коптевского районного суда города Москвы, жалобами общероссийской общественной политической организации «Православная партия России» и граждан И.В. Артемова и Д.А. Савина» // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 23.02.2024).

числе право на объединение. Кроме этого, основные законы государств закрепляют перечень политических прав с учетом международных стандартов. Реализация права на объединение выступает одним из наиболее важных конституционных прав граждан, которое прямо гарантируется государством. Одной из форм реализации данного права является право на объединение в политические партии.

Подводя итог следует сделать вывод, что политические партии в странах – участниках Евразийского экономического союза выступают «двухсторонним адаптером», отвечающим за соединение граждан государств с политической властью. Право на объединение представляет собой функцию по использованию и формулированию интересов части жителей страны. Важная особенность партий заключается в праве свободного членства в них, с помощью которого они могут реализовывать политические идеи, формировать образцовую группу общества, а также являться потенциальными кандидатами на выборные должности.

Список литературы

1. Снигирева И.О. Право на объединение и свобода объединения: соотношение понятий и содержания // Ежегодник трудового права. 2014. № 10.
2. Моммзен Т. История Рима. М.: АСТ: Фолио. 2002.
3. Ленин В.И. Полн. собр. соч. В 55 т. М: Издательство политической литературы. 1969. Т. 32.
4. Сталин И.В. Вопросы ленинизма. М: Партиздат ЦК ВКП(б). 1935.
5. Худолей Д.М. Реализация основных принципов избирательного права в избирательных системах // Вестник Пермского университета. Юридические науки. 2020. № 3.
6. Макарецев А.А. Ограничения субъективного избирательного права в странах – участниках Евразийского экономического союза: общее и особенное // Гражданин. Выборы. Власть. 2022. № 3.
7. Чеботарев А.Е. Правовые аспекты участия партий Казахстана в управлении государством // Правовая реформа в Казахстане. 1999. [Электронный ресурс]. URL: <https://articlekz.com/article/4690> (дата обращения: 12.02.2024).
8. Арабаева А.А. Депутатское объединение в Парламенте Кыргызской Республики // Власть. 2009. № 11.
9. Хамутовская С.В. Правовая база избирательной системы Республики Беларусь: особенности формирования и развития // Социологический альманах. 2019. № 10.